

西 南 公 路

(存密——讀閱人同外內處本供專刊本) 週刊第十七期

六中全會後我們努力的目標

公權

轉載卅二期抗戰與交通二十八年十二月四日張部長在大部國民月會演詞

今天趁國民月會的機會，把六中全會的經過講一講。這次六中全會，討論的案子很多，總裁在第一次大會中，曾把第五次代表大會的宣言，加以宣讀並講解，因為每次開會總有許多議案，然而實行的不多。如以前的決議案，從二十四年起，都能件件實行，那末這次的抗戰，一定總可得到種種的便利。所以總裁所宣讀的，都是我們應該做的事。這次全會，在歷次大會中，總裁的訓示，結論如下：第一、是缺少用人的方法，銓敘制度，雖已確立，然而還有許多不能盡如人意；第二、主計制度，亦早經制定，而各機關的會計方法，仍有許多不滿意的地方；第三、做事的方法，還走不好，大家雖忙於工作，而不能求其扼要，第四、是喜歡做文章，不肯切切確實去做事，每次開會都有計多決議，而不肯去切實實施。以上四點，是檢討過去的缺點，至於今後的改良的方法：第一、關於人員的銓敘要主意；第二、關於主計制度要切實執行；第三、做事的技術要改進，要分別大小，先後緩急；第四、凡

是以前決議的案子，必須先把它實行，然後再講別的案子。這是總裁對於全會的一般訓示。於黨務方面，總裁認為極有進步，但仍未能充分趕上內外各方面的需要。現在社會政治等等，變遷得很快，如果不是迎頭趕上，就不能迎合環境，所以要依照既定的原則，更加推進。至於政治機構方面，特別重視社會民生的改善。現在後方的壯丁，大都參加前線抗戰，以致農民減少，人力缺乏，農產品的價格，因而高漲；又因運輸的困難，各種物價，均有上漲趨勢，而引起社會民生

▲本期要目

六中全會後我們努力的目標……公權
為抄發收入退還支出收回處裡辦法仰遵

照由

本處二十八年八月至十二月止大事記

的不安，因此對於行政機構中有增設部會的擬議，現尚在研究中。關於交通運輸方面，總裁的意思，總覺得機關太多，所有各種不同的運輸機關，應該併設，成為一個統一的機關。這確實是目前公路運輸最大的弱點。本部對於運輸問題，會提出詳細的報告，並有建議。說明目前運輸的困難，大都由於一般差誤的觀念，以為只要有了公路，有了汽車，就可解決運輸問題，其實並不盡然。我國的各項機械，尚未十分發達，是以對於公路效用，還不能充分發揮，我們利用公路，尚未盡經濟之能事。汽車損壞以後，隨路拋棄，不再去用，因為修理的地方既少，有修理智識的人又是很少。總之我們的公路運輸，離科學的方法還遠。歐美公路運輸的發達，是經過了四十多年的試驗改良的程序而得，我們當然也要經過這一種程序，所以主張遵從總裁的指示，先把行政機關和軍事機關的運輸分別統一起來，以謀密切的聯絡，然後訓練修理的人才，補充修理的配件，以增進汽車的效能；進一步看我們的公路，是否能負擔這些汽車的行使，也必須在人力、時力、財力等許可的限度以內，竭力加以改善。所以這次全會各方面，特別對於如何策進公路運輸的效率問題，有極精審的注意。惟就本部而論，以往還有許多需要改進的地方，要知道大的機構的改善，須從小的機構做起，要希望大的機構好，必須先把各個的小機構弄好，這是從這次全會的感想，而期望於本部同人的。

現在就部內的情形說一說：對於公路方面組織一中國運輸公司，此次美國公路顧問團會有過這樣的建議。因為我國的公路必須再經十年八年的努力，才能建立出一個規模來，我們現在這個組織，一方面是應付目前的需要，一方面也是為建立規模。我

們的鐵路已經有六十年的歷史，電政也有五六十年的歷史，都已有相當的規模，惟有公路方面，年期尚淺，規模未具，所以我們要在此時趕快建立規模，應付戰時和戰後的需要。至於部內人事考鑑方面，在本年年底，決定舉辦考績，因為我們有三年沒有辦過考績，對於同人的成績，必須加以考核，工作好的，應該給以獎勵，以鼓勵工作的精神。關於辦事方面，要集中研究於「快」的一點。在這一個月內，先要把這一個問題解決，然後再談其他問題。至於新連協進社方面，上次曾經一再提及，我們總希望把它辦成一個有效用的團體。兄弟在銀行時代，也會有類似的組織，而組織的是動機怎樣呢？有一次兄弟在比國，在傍晚的時候，經過一個鄉村，看到一排小而精緻的房屋，內部佈置得很好，並且還有鋼琴，詢諸村人，知僅為農民的住宅。因而發生一個感想，如果不把人民生活程度提高，不足以養成其志氣，對本身是如此，對國家也是如此，所以在那年回國而後，對於銀行營運政策，特別注意到二件事情：一件是農村的放款，一件是國債的提倡。並且在行內添建寄宿舍，改善食堂，以安定行員的生活。在南京鐵道部時代，也曾經想由新生活運動委員會來舉辦這種事業，不幸戰事發生，未能如願。現在新連協進社，成立於抗戰期中，祇能做些基本的工作，把同人的私生活方面，逐步逐步的改造，總想假新連社方面，切實對大家有所貢獻，先把診療所擴充，凡是有社員證的社員，都可以到診療所免費治病，現在醫藥價格飛漲，同人中偶患疾病，醫治頗成問題，所以診療所的擴充，是很切合需要的。第二件是消費供應社，已經開始籌備，正在調查各種便宜的貨物，不久即可成立，其他各種日用品，亦正和各處國貨廠商分別商量，我們正在一步一步的推進，先把這二件主要的辦好，再及其他事業，尚望全體同人，合力策進，共圖成效也。

令 總字第一〇三九號

總務

訓

事由一回處理辦法令仰遵照由

令各直屬機關（不另行文）

案奉

交通部三字第19668號訓令開：

「案奉行政院廿八年九月卅日呂字第二八一五號訓令

開：案據財政部廿八年九月廿三日渝庫字第一二七六號呈稱：案查公庫法第廿一條載收入之退還，支出之收回，應各按其性質，於原存款內為之，其辦法由公庫主管機關會同收支機關主計機關審定之等語，公庫法即將實施，所有前項辦法，自應事先訂定，當經本部邀集主計處審計部建設事業專款審核委員會司法院交通部經濟部航空委員會軍政部教育部兵工署資源委員會衛生署及中央銀行國庫局，並本部所屬各收支機關會同討論，擬定收入退還支出收回處理辦法草案一份，理合繕呈鑒核，轉呈國民政府備案，并分別函令遵行等情，據此，應准照辦，除分行暨呈請國民政府鑒核備案，並分別函令各機關通行遵照外，合行抄發該辦法，令仰遵照，並抄發收入退還支出收回處理辦法一份，奉此，合行抄發等因，並抄發收入退還支出收回處理辦法一份，奉此，合行抄發原辦法令仰一體遵照，頤令！

附抄發收入退還支出收回處理辦法一份

中華民國二十八年十一月十五日

副處長 薛次莘

蕭衛國

◇收入退還支出收回處理辦法

一、凡國庫收入總存款或特種基金存款之收款，經原收入機關依據法令之規定或事實上發現錯誤，應予退還全部或一部者，應由該機關填具收入退還書，交原繳款人，送由原收款之代理國庫銀行或郵政機關核明支付，在原收入科目內沖減之，此項支付，無庸由國庫主管機關另填支付書。

前項收入退還書，應備具收據通知及報告報查各一聯，填明左列各事項，並均由退款受領人簽名蓋章。

1. 編列字號及填發年月日；
2. 退款國庫名稱；
3. 原繳款人或名稱；
4. 應退還之金額；
5. 退款之理由；
6. 原繳款年月日及科目；
7. 原收款所屬年月份及金額；
8. 退款受領人；
9. 其他應說明各事項。

前項收入退還書之格式尺度，由收入機關與代理國庫之銀行或郵政機關商訂之，收入機關認為有同時通知代理國庫之銀行或郵政機關之必要者，得酌量增加一聯。

二、代理國庫之銀行或郵政機關，對於收入退還書之處理，應以收據及通知兩聯存查，報查聯送該管審計機關，報告聯送國庫主管機關。

三、原繳款人未能親往原繳款地點領取者，得由原收入機關將收

入退還書交原收款之銀行或郵政機關連同應退還之金額一併

寄交退款受領人簽名蓋章，並將款交付之。

四、支用機關由普通經費存戶或特種基金存款戶內支出之款經各該支用機關依據法令或事實上支用減少須收回全部或一部份者，應由該機關填具支出收回書飭原債權人連同應繳現金或票據一併送原支款代理國庫之銀行或郵政機關收入各該存款戶。

前項支出收回書，應備具正副通知兩聯及收據報告各一聯，填明左列各事項：

1. 編列字號及填發年月日；
2. 原支款國庫名稱；
3. 原款支出年月及其金額；
4. 原款之科目用途及其受領人；
5. 收回之理由；
6. 應收回之金額；
7. 收入庫帳之年月日及國庫主管員職銜署名蓋章。

五、代理國庫之銀行或郵政機關，對於支出收回書之處理，應以正副通知聯存查，收據報告兩聯經簽證後收據聯交原債權人，報告聯送原支用機關。

六、原債權人不在原領款國庫所在地者，應由原支用機關將支出收回書寄交該債權人原債權人，應即將收回之現金或票據交由就近代理國庫之銀行或郵政機關轉原支出之國庫仍依前條規定手續辦理。

前項應收回之款，債權人延不繳納，應由該支用機關負責追

繳。

七、原債權人對於應繳回之款雖未經支用機關填發支出收回書，亦得逕將應繳回之款並以書面載明繳款數目原支用機關支用年月日及用途等項送交支出之代理國庫之銀行或郵政機關或交由就近代理國庫之銀行或郵政機關匯交支出之國庫，並報告支用機關，如支用機關核數未符時，仍應依照前條辦法填發支出收回書飭令補繳代理國庫之銀行或郵政機關收到債權人逕行繳回之款未經支用機關填具支出收回書者，應給予收據。

八、依照公庫法第四條自行收納之款，該收入機關，發現應退還情事，在未繳解國庫以前，即由該機關於所收款內，自行退還之，其已繳庫者，適用以上規定辦法辦理。

九、依照公庫法第五條自行支出之款經各該支用機關發現應收回之款，即由該機關向原債權人收回之。

十、收入之退還及支出之收回屬於當年度收支者，應在原存款內沖正之，屬於以前年度者，其收入之退還作爲本年度之歲出，其支出之收回作爲本年度之歲入，均在收入總存款或各該特種基金存款內處理。

處務紀要

▲本處廿八年八月至十二月止大事記

八月一日 1. 本處組織成立，在禹門路一三三號辦公，開始接收

前西南公路運輸管理局關於工務及管理部分。

- 二、發表秘書及各科科長等高級職員。
 三、開第一次處務會議。
 四、擬訂組織規程及辦事細則。
 五、函托川桂運輸局代辦：（一）本處各部分及各附屬機關收發電報寄遞公物；（二）工程車修理及沿路加油；（三）代收養路費；（四）代為檢查車輛；
 （五）渡船修理及加油。
- 二十一日
 1. 會計科一部份職員遷至馬王廟疏散房屋辦公。
 2. 加委各工程處職員。
 十二日
 1. 各工程處主任領取週轉金，回段組織工程處。
 2. 八一三獻金，本處同人共獻金二百六十一元，已於今日收齊。
- 二十二日
 1. 設立貴陽區，筑渝段、筑平段、平昆段、筑晃段、晃長段、筑南段、南柳段，及渝沅段等工程處九處，並發表主任。
 2. 設立烏江、懷遠、三江口等橋工處三處，並發表主任及職員。
 3. 發表處中各科職員，各科編造預算。
- 二十三日
 1. 與川桂公路運輸局聯合舉行紀念週及國民月會。
 2. 本處與川桂局等在川桂交邊指揮部開會，會商交通管理事宜。
- 二十四日
 1. 本處組織規程及辦事細則草案呈部備案。
 2. 啓用部頒關防及處長小官章。
 3. 召集各工程處主任，舉行第一屆工務會議，商討組織及工作方針，並支配員工。
- 二十五日
 1. 工務會議第二日
 2. 工務會議第三日
- 二十六日
 1. 呈報各工程處橋工處組織情形。
 2. 開第二次處務會議。
 3. 貴陽區工程處改稱為馬鋪段工程處。
- 二十七日
 1. 舉行聯合紀念週。
 2. 本處廿八年歲出經常預算呈部。
- 二十八日
 開第三次處務會議。
 邀集西南運輸處貴陽分處熊處長，貴州公路局姚局長，川桂局莫局長，在本處會商招待美國工路運輸技術顧問團，決定招待程序。
- 二十九日
 上午部派招待美國顧問團代表三人來處會商招待事宜。
 薛處長因公赴昆明，處務由張秘書丹如代理。
- 三十日
 王股長世勛往烏江視察工程。

- 九月一日 奉部頒徵收養路費新規則，即日實行。
- 四日 1. 舉行聯合紀念週及國民月會。
2. 張秘書往貴州公路局商談實施徵收養路費新規則事。
- 五日 1. 本處馬王廟疏散辦公處電話開始與本處通話。
2. 開處務會議，張秘書主席。
- 八日 謂處長自昆回處。
- 十二日 1. 錢科長豫格李科長偉超，因預算事赴渝接洽。
2. 開處務會議。
- 十三日 美國公路運輸技術顧問團三人，今晚抵筑，本處各運輸機關往貴陽招待所公宴。
- 十四日 顧問團參觀本市各機關。
- 十五日 謂處長隨顧問團往渝，處務由張秘書代理。
- 十八日 1. 派員赴省黨部參加九一八週年紀念。
2. 舉行聯合紀念週。
- 二十日 三江口浮橋完成通車。
- 廿一日 奉部令派員與黔路局洽商西南路線黔境各路征收養路費事。
- 廿三日 奉部令委蕭衛國為本處副處長，即日公佈，並通知知照。
- 廿五日 舉行聯合紀念週。
- 廿六日 1. 蕭副處長到處辦公。
2. 開處務會議，蕭副處長主席。
- 廿八日 1. 接晃長段工程處周主任書諭來電，常沅段公路，奉
- 十月一日 1. 本處所轄黔省境內各路線徵收養路費向託黔公路局代辦，自今日起一併託川桂運輸局代為收解。
2. 西南公路特別黨部籌備處正式成立，奉部令按月由本處負擔經費一部份。
3. 設立施秉橋工處。
4. 設立貴陽圖雲關及三橋檢查站。
- 三日 謂處長自渝經南川返處。
- 四日 1. 開臨時處務會議。
2. 蕭副處長往鎮南關組織專員辦事處。
3. 三江口渡浮橋修復通車。
- 五日 第二屆工務會議開幕，各工程處段長及分段長等出席者共三十人。
- 六日 第二屆工務會議閉幕。
- 七日 國慶紀念節放假一天，晚參加本市各界火炬遊行。
八日 謂處長往鎮南關陪同美公路顧問白燮視察黔桂路，處務張秘書代理。
- 九日 懷遠渡浮橋完成通車。
- 十日 懷遠渡浮橋完成通車。
- 十二日 懷遠浮橋渡船五只被敵機炸毀，車輛仍用船渡。
- 十三日 南川被炸，渝沅段工程處防空室頂中一彈，死十一人。

令分別開始破壞。

，傷多人，工務助理員周佩馨慘遭炸斃，張主任佑
 生面部受傷。
 十四日 三江口浮橋被炸，未中，無損失。
 十九日 薛處長偕美顧問白燮抵筑。
 二十日 懷遠渡浮橋修復通車。
 廿四日 薛處長偕美顧問赴渝，處務由張秘書代理。
 廿五日 派員參加省黨部貴州省光復紀念會。
 六日 烏江渡浮橋完成通車。
 十五日 本處及川桂局與西南特別黨部舉行第一次聯合紀念
 週及國民月會。
 十六日 薛處長自渝返筑。
 十九日 烏江浮橋因連日陰雨，江水大漲，沖沈浮船二艘，
 車輛仍用船渡。
 二十日 邀集大部駐筑各附屬機關，在本處商討交通員工新
 運協進分社籌備事宜。
 十二月一日 開始換發川桂局車輛國西南字統一牌照及司機駕駛
 執照。
 二日 奉令與築四川秀山至貴州松桃公路，組織測量隊出
 發工作。
 三日 薛處長奉召赴渝，處務由張秘書代理。
 十一日 1. 第三屆工務會議開幕，薛處長在渝，由張秘書主
 席。各工程處主任全體出席。
 “薛處長下午四時返處。”

姓	左	蔣	勾	葉	沈
名	冠	憲	維	劍	玉
職	醫	會計員	溪	青	亭

職稱	稱	服務部	部份
醫師		診療所	
主辦會計員		南柳段工程處	
醫師		診療科	
辦事員		管理科	
辦事員		馬鎮段工程處	
辦事員		烏江橋工處	

▲委任

二十八年十二月十八日至二十四日

十二日 第三屆工務會議閉幕。
 十六日 奉部令派莫衡兼本處副處長，即日到處視事，並分
 別公佈通令知照。
 廿一日 公路總管理處趙處長自昆來筑，下午四時來本處參
 觀。
 廿二日 薛處長率錢科長豫恪往南柳段視察工程。
 廿三日 奉令興築貴州馬場坪至遵義公路，向湘桂鐵路工程
 局調用測量隊，到達馬場坪。
 廿四日 本處新生活運動委員會組織成立，本日開第一次委
 員會議。
 廿五日 1. 築渝段工程處助理員涂序林在海棠溪照料運送洋
 灰，被軍政部車輛撞傷殞命。
 2. 處長函電慰勉本處內外同人。

貴陽素描之十

李顯

調遷

新職務

黔靈山

姓名 原職務

新職務

黔靈山

胡明哉 管理科科員

管理稽查股長

正工程司兼渝沅段工程處主任

正工程司兼雷江段工程處主任並暫兼江黔段工程處主任

張佑生 正工程司兼渝沅段工程處主任

正工程司兼秀松段工程處秀梅段段長

梁冠章 正工程司兼渝沅段工程處黔茶段段長並兼秀松段工程處秀梅段段長

正工程司兼雷江段工程處秀梅段段長

吳殿 副工程司兼渝沅段工程處沅常段段長

副工程司兼雷江段工程處第三分段段長並代理該工程處主任

林植勳 副工程司兼渝沅段工程處第一分段分段長

副工程司兼雷江段工程處第一分段段長

唐聲琮 淹沅段工程處工務員暫兼第二分段分段長

副工程司兼雷江段工程處第二分段段長

胡榮志 淹沅段工程處工務員兼第三分段分段長

副工程司派雷江段工程處第二分段段長

劉培元 正工程司兼渝沅段工程處雷江段段長

副工程司派雷江段工程處辦事

湯昌莉 正工程司派渝沅段工程處辦事

副工程司派雷江段工程處辦事

王季嶽 賦工程司派渝沅段工程處辦事

副工程司派雷江段工程處辦事

秦昌明 渝沅段工程處辦事員

雷江段工程處辦事員

黔靈山在筑城西北三里，林木蔥蔚，盤桓其間，如在陰碧幛。石徑依山勢築成，蟠曲而上，靜雅絕倫。